IDU - Elektrik Elektronik Miihendisligi

EE204 — Analog Elektronik 1

Deney 8
BJT Diferansiyel
Yukseltecler

On Calisma

iki transistorli akim aynasi devresi

(current mirror circuit) Sekil 1’de RL
verilmigtir. Rg; ve Rg, direngleri lo
devreye transistorlerin karakteristik
farklihklarini telafi etmek ve kararhigi Q4
korumak igin eklenmistir.
Rgq Q3, Q4: BC237/238

100Q 100Q > B=200, Vgg(on)=0.6V
1.a) Q3 ve Q4 transistorlerin 6zdes
oldugunu varsayarak DC ¢ikis Vee=-12V
akimini I hesaplayin. g »1 veya

B =B +1 kabul ederek
hesaplamalarinizi
basitlestirebilirsiniz.

Sekil 1. Emetdr direncleri ile
kararli§i saglanmis bir akim aynasi
devresi.

1.b) Yukarida hesapladiginiz Ig akim degerini agagidaki kosullar igin tekrar hesaplayip
kargilastirin,

i) Q3 transistoérin B degerinin Q4’Unkinden buylk oldugunda
i) Q3 transistérin Vee (on) degerinin Q4’Unkinden buyuk oldugunda

1.c) Akim aynasinin ¢ikis direncini hesaplamak igin bir ydntem agiklayin.

. . . . Q1, Q2: BC237/238 Veo=+12V
2.a) Sekil 2'de verilen diferansiyel B=200, Vg (on)=0.6V

yukseltecin diferansiyel kazancini,

Ad=Vc2/vd, ve ortak mod kazancini

(common mode gain), Acm=Vc2/Vem

hesaplayin. Sabit akim kaynaginin ¢ikis

direncini, Ro, hesaplamalarinizda 40 kQ Vy
olarak kabul edin. (IQ = 4mA)

Vgg=-12V

Sekil 2. Diferansiyel Yukselteg
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2.b) vc1, vezve ve (hem DC hem de AC bilesenlerini) grafiklerini diferansiyel ve ortak mod

girisleri igin gizin. Sonuglarinizi simulasyonlarla destekleyin.
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Prosedur

1. Sekil 1°’de verilen akim ayna devresini herhangi bir similasyon programinda
kurun. RL deg@eri olarak asagida belirtilen direngleri kullanin.

1.a) Akim ayna devresinin DC akim ¢ikisini, Ig, asagida belirtilen R degerleri igin
Olcun.

RL VRL (V - DC) IQ (MA)
750 Q
1.5 kQ
2.2 kQ
3.3kQ

1.b) DC akim ¢ikisinda, lg, herhangi bir degisim gozlemlediyseniz agiklayin.

Devrenize Sekil 3'te gosterilen AC test sinyalini R RL

direncine seri olacak sekilde ekleyin ve akim ayna [ 1'5k0

cikisindaki AC voltaji ve akimi (¢ikis direncini bulmak

icin) ol¢lin. R = 1.5 kQ icin sinlizoidal test Ro @ lo Vist

kaynaginin, Vi, tepeden tepeye voltaj degeri 4 Vp-p J7
Veg=-12V

olacak sekilde ayarlayin. Cikig direncini Ro Vistnin
tabloda belirtilen farkli frekans degerleri icin bulun.

Sekil 3. Akim kaynagi ¢ikis
direncini 6lgen test kurulumu

Vist frekansi Ve (MV p-p) Ro (KQ)

3 KHz
10 KHz
30 KHz
100 KHz
300 KHz

1.c) Akim aynasi, diferansiyel yukseltecin beslemesinde kullanilirsa CMRR
degeri ortak mod girisinin frekansina bagl olarak nasil degisir? Neden?
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2. Sekil 2'de verilen diferansiyel yUkseltecini 1. partta Ig akim kaynagi olarak
kurdugunuz akim ayna devresini kullanarak simulasyon programinda kurun.
Yukseltecin giriglerini, Vin1, Ve Vinz, kisa devre yapin, VE (emiter voltaji), VC1 (1.

Transistdriin collector voltaji): V€ VC2 (2. Transistériin collector voltaji), NN DC voltajini
Olcun.

2.a) Diferansiyel yiikseltecin diferansiyel kazancini, Ad=Vc,/Vq, 6lgiin. Ortak mod
girisini kisa devre yapin ve 10 KHz ve 100 KHZ'lik diferansiyel giris uygulayin. Bu
islemleri yaparken yukseltecin ¢ikisinin doyum noktasinda olmadigina ve giris
sinyalinin ¢ok kiglk oldugundan emin olun.

10 KHz: Vdp-p = Ve2p-p = Ag =
100 KHz: Vdp-p = chp-p = Ad =

2.b) Diferansiyel yiikseltecin ortak mod kazancini, Acm=Vc¢2/Vem, hesaplayin.

Yukselteg giriglerini, Vin1, ve Vin2, baglayin ve 4 V p-p ortak mod girigini farkl frekans
degerleri icin uygulayin.

Vem frekansi Vez (V p-p) Acm

3 KHz
10 KHz
30 KHz
100 KHz
300 KHz

2.c) Diferansiyel ylkselteglerin ortak mod bastirma orani (common mode
rejection ratio CMRR) frekansa baglh olarak nasil degisir? Neden?
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